
VERBALE DEL 17 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 17 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:41  invita il Segretario, il consigliere Tusa, a 

chiamare l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, 

Savoca, Serio e Tusa. Risultano assenti i consiglieri Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

Funge da Segretario il consigliere Tusa. Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria 

Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Tusa il quale, in merito al flash mob che si è tenuto ieri 

dinanzi a diverse scuole, desidera fare il punto della situazione. E’ stato un bel momento di vicinanza alle 

scuole. Vi erano presenti anche alcuni assessori della giunta; alla Guttuso vi era l’assessore Marano e alla 

Pertini l’assessore Prestigiacomo e in altre scuole altri assessori. La giunta comunale insieme ai dirigenti 

scolastici hanno voluto fare questo momento di aggregazione e vicinanza dopo i fatti incresciosi che sono 

avvenuti in diverse scuole della città. Si augura che dopo questo flash mob ci sia più attenzione alle scuole, 

anche con una vigilanza più accurata e anche una vicinanza maggiore dell’amministrazione, sia per 

affrontare tutti i problemi che ci sono, sia per fare in modo che questi fatti incresciosi non avvengano più. 

Informail consiglio che è venuto a conoscenza del fatto che finalmente hanno fatto le ZES: “Zone 

Economiche Speciali”. Fra queste zone importanti, per via degli sgravi fiscali e gli aiuti alle aziende, c’è 

anche la zona Industriale di Brancaccio, pertanto spera che da questa proposta e da questa azione a livello 

nazionale e regionale finalmente la zona industriale viva di investimenti e di lavoro e che questo possa 

essere un volano di sviluppo economico importante. 

Il Presidente Savoca riferisce che la ZES non coinvolge solo la Zona Industriale, ma anche Brancaccio e 

Corso dei Mille, pertanto anche gli esercenti in queste zone potranno partecipare. Si aspetta la 

documentazione ufficiale per avere delucidazioni maggiori.  

Alle ore 09:44 entra in videoconferenza il Presidente Greco il quale comunica che non potrà stare molto 

in videoconferenza in quanto si dovrà collegare tra poco alla riunione in videoconferenza con la III 

Commissione Consiliare, pertanto comunica che nella prossima seduta informerà i consiglieri degli 

argomenti trattati. Il Presidente dà la parola al consigliere Tusa il quale comunica al consiglio che è 

pervenuta in circoscrizione e personalmente anche a lui, in quanto ha partecipato spesso a queste rete fra le 

associazione e l’Istituto Alessandro Volta, la comunicazione di una richiesta di adozione di un pezzo di 

spiaggia di Romagnolo, per fare dei laboratori didattici. C’è una riunione importante e operativa alle ore 

11:00 in videoconferenza, pertanto chiede ai consiglieri se desiderano partecipare. 

Il Presidente Greco non potendo partecipare, in quanto alla stessa ora è impegnato in videoconferenza con 

la III Commissione, chiede al Vice Presidente Savoca di partecipare in sua vece. 

Alle ore 09:47 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Marchese il quale ricorda che il flash mob tenutosi ieri è 

stato molto positivo per il territorio; l’unica pecca è stato l’atteggiamento della dirigente scolastica, la quale 

è stata poco ospitale, comunicando che lei ha contatti solo con il consigliere Tusa. Se avesse saputo di 

questa ostilità della preside verso tutti i consiglieri, eccetto il consigliere Tusa, non avrebbe partecipato alla 

manifestazione. Inoltre ha notato che quando il Presidente Greco ha fatto il suo intervento lei era molto 

infastidita, pertanto invita il Presidente a scrivere una nota alla Preside per ricordarle che il Consiglio è 

l’istituzione del territorio. È stato molto mortificante il suo atteggiamento verso tutto il Consiglio. 

Il Presidente Greco in merito a questa affermazione non può che dispiacersi, cercherà di avere chiarimenti, 

lui non ha fatto caso al suo atteggiamento, in quanto il suo pensiero e la sua attenzione erano rivolti alla 

scuola e al territorio, ma adesso capisce la freddezza che ha avvertito nella Preside. Poiché la discussione sta 

sfociando in un dibattito e visto che non vi è presente la dirigente, il Presidente ritiene che la cosa vada 

chiarita con lei e non in videoconferenza, dato che ci sono argomenti più importanti da portare avanti. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Guaresi il quale conferma l’impressione avuta dal 

consigliere Marchese. Ritiene che ogni consigliere è libero di andare dove vuole, ma non bisogna mai 

parlare male dei colleghi, in quanto tutti si prodigano per il bene dei cittadini e lavorano con solerzia sul 

territorio. Ricorda che è stato il primo ad arrivare dinanzi al plesso scolastico e tutti lo hanno salutato mentre 

la Preside lo aveva scambiato per un genitore di un alunno della scuola. Ma lui si è presentato come 

consigliere di circoscrizione e residente proprio nei pressi dalla scuola. 



Il Presidente Greco chiede da quanto tempo sia dirigente del plesso scolastico in quanto si stranizza che 

non conosca il consigliere Guaresi, molto attivo sul territorio, ma conosca solo il consigliere Tusa. 

Il consigliere Guaresi continua il suo intervento dicendo che la cosa triste è che tutti si rivolgevano a lui 

chiamandolo consigliere, come il comandante dei carabinieri, altri dirigenti scolastici e qualche genitore. Al 

di là del colore politico di ogni consigliere, sottolinea che erano dinanzi la scuola per dare un segnale forte 

contro tutti questi atti vandalici che si stanno verificando in diversi plessi scolastici della città e inoltre erano 

stati invitati proprio da lei. Ricorda altresì che il vicepresidente le ha detto che in circoscrizione vi è la 

commissione cultura che ha portato avanti tante iniziative, ma non ha mostrato tanta interesse. Ricorda che 

nella passata consiliatura con la precedente preside si sono portati avanti tante iniziative. 

Alle ore 09:50 esce dalla videoconferenza il consigliere Serio. 

Il Presidente Greco ribadisce che non è il caso di parlare ulteriormente di questo argomento e ricorda che 

l’invito non è pervenuto dalla preside, ma dall’assessore Marano. 

Alle ore 09:56 escono dalla videoconferenza i consiglieri Cardella e Scarlata. 

Alle ore 10:03 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso che sostituisce il consigliere Tusa come 

segretario. 

Il consigliere Tusa sottolinea che quando si è recato alla Guttuso ha detto alla preside che vi erano altri 

consiglieri e ha indicato tra questi il consigliere Guaresi e lui stesso si è meravigliato che non lo conoscesse. 

Ricorda al consigliere Guaresi che ci sono state diverse occasioni in cui ufficialmente la dirigente scolastica 

ha invitato tutto il consiglio, ma si è presentato soltanto lui, pertanto sarà per questo motivo che conosce 

maggiormente lui. Sottolinea che non ha mai parlato male dei colleghi e che anzi ha sempre giustificato la 

loro assenza visto che il territorio è vasto e ci sono tante criticità.  

Il vicepresidente Savoca informa il Presidente che non potrà partecipare alla riunione con la scuola 

Alessandro Volta per impegni istituzionali già presi, pertanto chiede al consigliere Tusa di dare tutte le 

delucidazioni al consiglio nella prossima seduta. 

Alle ore 10:10 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e presiede il Vice Presidente Savoca. 

Il consigliere Orilia spera che nei prossimi incontri con le partecipate si possano avere risposte concrete da 

dare ai cittadini e risolvere tutte le criticità presenti sul territorio. Inoltre informa che in Fondo Tinnerello ci 

sono delle autovetture sequestrate, pertanto spera che la polizia municipale provveda alla loro rimozione. 

Inoltre sottolinea anche l’importanza di pulire le palme sul lungomare, in quanto la costa, molto frequentata 

dai cittadini, dovrebbe essere il fiore all’occhiello della città. 

Il Presidente Savoca ricorda che le palme non solo vanno pulite, ma anche annaffiate, in quanto molte 

stanno morendo soprattutto a causa della mancanza di acqua. 

In merito a quanto detto il consigliere Guaresi cita un episodio ironico in cui un giorno di molto tempo fa li 

stavano annaffiando mentre pioveva. 

Il consigliere Viscuso affronta la tematica della sicurezza sul territorio che non viene tanto attenzionata 

dalla forze dell’ordine. Informa che ieri si è recato a Mondello e ha notato una presenza considerevole di 

polizia, solo nella piazza vi erano tre posti di blocco, proseguendo ha notato un altro posto di blocco di 

carabinieri.  

Purtroppo sulla costa vi sono i cestini sempre stracolmi e sporcizia di ogni genere, non solo perchè le 

partecipate non espletano bene iloro compiti, ma soprattutto per i cittadini, che dovrebbero essere educati ad 

avere più rispetto del territorio e se ci fosse una presenza maggiore delle forze dell’ordine, anche sul nostro 

territorio, forse si potrebbe vedere un territorio più pulito. I consiglieri fanno note, solleciti e i ragazzi del 

reddito di cittadinanza aiutano, tenendo pulito un tratto della costa, ma se non vi è un aiuto dalle forze 

dell’ordine, il nostro territorio ne pagherà sempre le conseguenze. Occorre dare un messaggio civico ai 

cittadini, ma i consiglieri da soli non possono farcela. Ci sono tanti bei progetti che dovranno partire per 

rivalutare la costa, ma senza controlli più serrati la pulizia e il decoro non ci saranno mai. 

Il Presidente Savoca focalizza quanto detto dal consigliere Viscuso, sono argomenti che vengono trattati in 

ogni seduta. E’ vero gli incivili sono tantissimi, ma se i servizi funzionassero e i cestini venissero svuotati 

giornalmente soprattutto in estate, questo degrado non si vedrebbe e inoltre anche lui è d’accordo che 

dovrebbe esserci un controllo maggiore e sanzionare coloro che sporcano; solo così si potrebbe vivere in un 

territorio decoroso. Inoltre ritiene che questi servizi dovrebbero essere espletati senza che i consiglieri 

facciano le richieste scritte, in quanto sono servizi ordinari, che vanno fatti giornalmente, così dovrebbe 

funzionare in ogni città dove esiste il senso civico. 



Il consigliere Viscuso infine chiede notizie in merito al decentramento, ma il Presidente risponde che 

ancora non vi sono notizie. In merito a questo ricorda che il consigliere Quartararo della III circoscrizione ha 

predisposto una nota da far firmare ai consiglieri di tutte le otto circoscrizioni, nota indirizzata all’assessore 

regionale Grasso, per evidenziare il fatto che sono scaduti i trenta giorni, concessi dalla Regione per l’avvio 

del Decentramento, e ad oggi l’amministrazione non ha fatto nulla. È importante fare partire la nota a firma 

di tutti i consiglieri. 

Il consigliere Guaresi informa che il Presidente della Rap era un po’ risentito nei suoi confronti, in quanto 

involontariamente indirizzava le richieste di intervento alla sua email personale, di questo si scusa, ma la 

utilizzava per sollecitare la risoluzione di una problematica che si protraeva da più di trentasei giorni e i 

cittadini che rappresenta erano molto amareggiati e si sentivano presi in giro. La zona viene presa di mira 

quotidianamente dai cittadini dei paesi limitrofi, che gettano i loro rifiuti sul nostro territorio. In ogni modo 

tiene a precisare che è stato lo stesso presidente della Rap, che ha dato al consigliere la sua mail personale 

da utilizzare qualora si fosse trovato in difficoltà.  

Alle ore 10:30 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata ed alle 10:32 esce il consigliere 

Marchese. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Guaresi, Orilia e Scarlata e il 

consiglio approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 12 maggio 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato per 

appello nominale alle ore 10:59. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Cardella, Marchese Serio e 

il Presidente Greco.  

Alle ore 11:00 il consiglio viene dichiarato chiuso. 
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